

Ум верующего

Очередное
ИССЛЕДОВАНИЕ ТОЧНОСТИ БИБЛИИ
Вальтера Дж. Камминса

В брошюру внесены изменения. Текст брошюры адаптирован к Синодальному переводу.

Цитирование Священного Писания произведено по Синодальному изданию, если нет ссылки на другой источник. В скобках даны пояснения.

Среди известных людей, наложивших отпечаток на современную науку, бесспорно, находится Зигмунд Фрейд. Хотя, возможно, он больше всего запомнился своими идеями о сексуальной и чувственной человеческой природе, но он также хорошо известен как психолог, который ввел классификацию в понятие “ум”.

Точна ли фрейдовская классификация - неизвестно; да это и не является жизненно важным. А вот правильное значение греческих слов, связанных с понятием “ум”, жизненно важно для библейской точности.

Три основных слова, переводимых как “ум”, - это *психэ*, *ноус* и *фронэма*. *Психэ* означает душевную жизнь, личность человека как противопоставление его физическому телу и духу. *Ноус* - это ум, часть души. Это орган умственного восприятия, находящийся под воздействием и питаемый пятью органами чувств или духом. Ум - это часть души, которая собирает данные и в ходе рассуждений принимает решения. *Фронэма* - это привычные мысли, чувства и желания, питаемые и поддерживаемые умом (*ноус*).

Глагольная форма *ноус* в Послании Ефесеянам 3:4 переведена как “усмотреть”.

“То вы, читая, можете усмотреть (*нозо*) мое разумение тайны Христовой”.

Павел говорит, что вы можете постичь всем умом, а не просто понимать отдельные мысли о том, что есть тайна Христова. Тайна открывается в 6-ом стихе:

“Чтоб и язычникам быть сонаследниками, составляющими одно тело, и сопричастниками обетования Его во Христе Иисусе посредством благовествования”.

О богатстве славы тайны записано в Послании Колоссянам 1:27.

“Христос в вас, упование славы”.

Как отдельная мысль это доступно пониманию каждого с тех пор, как стало возможным запоминать и цитировать Писание. Но для верующих Бог хотел бы глубокого понимания всей сокрытой здесь тайны.

Ум человека может быть питаем пятью чувствами или духом. В первом случае это может быть духовная пища из Библии или недуховная из светских источников. Затем, в процессе размышлений рождаются решения. В зависимости от принятых решений разум может становиться лучше или развращаться. В Послании Титу 1:15 говорится:

“Для чистых все чисто, а для нечистых и неверных нет ничего чистого, но осквернены и ум (*ноус*) их и совесть”.

В Римлянам 14:5 мы читаем:

“Иной отличает день от дня, а другой судит о всяком дне равно. Всякий поступай по удостоверению своего ума (*ноус*)”.

В контексте говорится о многих обычаях и убеждениях, вызывавших разделения среди верующих. Но позвольте в этих вещах каждому поступать по его собственному разумению. В одном стихе сказано:

“...неможных в вере принимайте без споров о мнениях».

В Евреям 12:3 мы читаем:

“Помыслите о Претерпевшем такое над Собою поругание от грешников, чтобы вам не изнемочь и не ослабеть душами¹ (*псухэ*) вашими”.

В этом отрывке стоит другое слово, означающее ум. Оно употребляется обычно по отношению к душевной жизни. Следовательно, здесь говорится о том, что если вы полностью ослабели, ум ваш неоснователен - думайте о том, что пришлось претерпеть Иисусу. Давление общества, работы, друзей часто влечет верующего на его колени, к тому, чтобы он обратился к Слову Божию и не оставался больше несчастным, с нерешенными проблемами. Когда это случается, думайте о том, что Иисус пострадал от своего окружения, чтобы мы могли жить.

Еще один вариант употребления слова “ум” (*ноус*) - в словосочетании “ум Господень”. Римлянам 11:34.

“Ибо кто познал ум (*ноус*) Господень...”

1 Коринфянам 2:16.

“Ибо кто познал ум (*ноус*) Господень, чтобы мог судить Его? А мы имеем ум (*ноус*) Христов”.

По Писанию, мы имеем ум Христов, но ведь дух не обладает умом, следовательно, это речевой оборот *кондесенсио*. Христос в нас, в себе мы имеем Его ум, но не Его мысли.

В Римлянам 8:27 мы снова читаем о разуме духа, только в другом свете. Разум здесь - это *фронэма*, мысли.

“Испытующий же сердца знает, какая мысль (*фронэма*) у Духа, потому что Он ходатайствует за святых по воле Божией”.

Более точный перевод:

“И Он (Бог), Который испытывает сердца, знает, что за мысли у духа, (подарок, святой дух, который в верующем христианине), потому что он (дух) ходатайствует за святых по воле Божией”.

Если мы соединим этот и 26-ой стихи, то увидим, что это ходатайство за святых происходит в молитве духом:

“...мы не знаем, как должно молиться...”

Согласно 1 Коринфянам 14, молитва духом - это говорение языками в вашей личной молитвенной жизни. Бог знает мысли и идеи духа (не ума духа). Почему? Потому что дух ходатайствует по воле Божией. Когда Христос предсказал о сошествии духа в Пятидесятницу (Иоанна 16:13-15), он сказал:

“Когда же придет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину; ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам. Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам. Все, что имеет Отец, есть Мое; потому Я сказал, что от Моего возьмет и возвестит вам”.

Все, что дух услышал, он говорит. Это те мысли (*фронэма*) от Бога, которые говорит дух, а не наш здравый ум.

В Римлянам 7 говорится о двух законах, действующих внутри нас. Вот стихи 23-25:

“Но в членах моих вижу иной закон, противоборствующий закону ума (*ноус*) моего и делающий меня пленником закона греховного, живущего в членах моих. Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти? Благодарю Бога моего Иисусом Христом, Господом нашим. Итак, тот же самый я умом (*ноус*) моим служу закону Божию, а плотию закону греха”.

Павел говорит, что не отдельными словами или мыслями, а всем умом он служит закону Божию.

Чтобы быть готовыми как следует служить закону Божию нашим умом (*ноус*), мы должны питать его надлежащей пищей или мыслями. В Римлянам 8:5 говорится:

“Ибо живущие по плоти о плотском помышляют (*фронэо*), а по духу - о духовном”.

В этом стихе употреблена глагольная форма слова *фронэма*. Следовательно, те, кто следует за плотью, имеют плотские мысли, а следующие за духом - духовные. Слово *фронэма* используется также в 6-ом и 7-ом стихах.

“Помышления (*фронэма*) плотские - суть смерть, а помышления (*фронэма*) духовные - жизнь и мир. Потому что плотские помышления (*фронэма*) суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут”.

Если у вас плотские мысли, то вы мертвы, если же ваши мысли духовны, то вы имеете жизнь и мир.

В Римлянам 12:2 мы читаем:

“И не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума (*ноус*) вашего, чтобы вам познавать, что (есть) воля Божия, благая, угодная и совершенная”.

Это ключ к силе для христиан: преобразовываться (полностью меняться) обновлением ума. Обновлять ум или изменять его вы должны, питая его надлежащими мыслями. В Ефесеям 4:23 об этом также сказано:

“...и обновляйтесь духом ума (*ноус*) вашего”.

В Филиппийцам 2:5 говорится, как обновлять ум:

“Имейте те же мысли (*фронэма*), что и во Христе Иисусе”.

Имейте те же мысли в вашем уме, которые имел Иисус Христос. Их можно открыть для себя, читая Слово Божие, где записаны слова и мысли Христа. Постоянное изучение Слова Божия и вера в прочитанное - вот способ наполнить свой разум. Вы обновляете свой ум, питая его мыслями Христа. В Колоссянам 3:16-17 говорится:

“Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью; научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями, во благодати воспевая в сердцах ваших Господу. И все, что вы делаете, словом или делом, все *делайте* во имя Господа Иисуса Христа, благодаря через Него Бога и Отца”.

Если верующие в братстве обновляют свои умы Словом Божиим, они обретают одинаковые умы, и среди них нет разделений. Павел увещевает христиан в 1 Коринфянам 1:10.

“Умоляю вас, братия, именем Господа нашего Иисуса Христа, чтобы все вы говорили одно и не было между вами разделений, но чтобы вы соединены были в одном духе (*ноус*) и в одних мыслях (*опинион*)”.

Бог хочет, чтобы все Его дети имели одинаковые умы. В других местах Писания мы получаем наставление об отделении от тех верующих, которые являются причиной разделений среди нас.

В Филиппийцам 1:27 говорится:

“Только живите достойно благовествования Христова, чтобы мне, приду ли я и увижу вас, или не приду, слышать о вас, что вы стоите в одном духе, подвизаясь единодушно (*псухэ*) за веру евангельскую”.

Бог хочет совершенного существования верующих как единого целого. Он хочет, чтобы их души были соединены в одной семье веры. В Филиппийцам 2:20 мы читаем:

“Ибо я не имею никого равно усердного (*исопсухос*), кто бы столь искренно заботился о вас”.

Исопсухос - это комбинация из *исос* (равный) и *псухэ* (душа), следовательно: равная душа. Несмотря на то, что в Филиппийцам 1:27 Бог сказал, что мы должны быть как одна душа, здесь Павел говорит, что у него нет человека с равной душой, который бы так заботился о состоянии филиппийцев.

В Римлянам 12:16а мы читаем:

“Будьте единомысленны (*ауто фронэо*) между собою”.

Бог хочет, чтобы у нас были одинаковые мысли, одинаковые умы, одинаковые души. Часть обладания одинаковыми душами состоит в обладании одинаково обновленными умами. Для обладания такими умами мы должны питать их мыслями Христа.

Выражение “тот же самый ум” (*то ауто фронэо*) употребляется в Новом Завете шесть раз. *То* - артикль; *ауто* означает “тот же самый, одинаковый”; *фронэо* - это глагол от *фронэма* (мысли). Буквально это выражение означает “иметь одинаковые мысли”, следовательно, иметь одинаковые умы. В Филиппийцам 2:2 говорится:

“То дополните мою радость: имейте одни мысли (*то ауто фронэо*), имейте ту же любовь, будьте единокорны (*сумпсухос*) и единомысленны (*фронэо*)».

Обратите внимание, что *сумпсухос* - это комбинация из слов *сум* (вместе) и *псухэ* (душа). Следовательно, здесь говорится, чтобы мы имели одни и те же мысли, одну любовь Божию, проявляемую благодаря обновленному уму, имели души, соединенные вместе, были единомысленны.

В Филиппийцам 3:15,16 мы читаем:

“Итак, кто из нас совершен, так должен мыслить (*фронэо*), если же вы о чем иначе мыслите (*фронэо*), то и это Бог вам откроет. Впрочем, до чего мы достигли, так и должны мыслить (*то ауто фронэо*) и по тому правилу жить”

Мы духовно совершенны. Поэтому мы должны иметь только совершенные мысли, предлагаемые совершенным Словом Божиим для обновления ума. Если мы не будем иметь совершенных мыслей, то Бог будет постепенно открывать нам это через откровение. Давайте иметь одни и те же мысли, взятые из неизменного Слова.

В Филиппийцам 4:2 Павел призывает двух верующих иметь одинаковые мысли:

“Умоляю Еводию, умоляю Синтихию мыслить то же (*то ауто фрэнэ*) в Господе”.

В Римлянам 12:16а, которое мы читали ранее, использовано то же выражение: *то ауто фрэнэ*. А в Римлянам 15:5 говорится:

“Бог же терпения и утешения да дарует вам быть в единомыслии (*то ауто фрэнэ*) между собою по Христу Иисусу”.

Во 2 Коринфянам 13:11 читаем:

“Впрочем, братия, радуйтесь, усовершенвайтесь, утешайтесь, будьте единомысленны (*то ауто фрэнэ*), мирны, - и Бог любви и мира будет с вами”.

Существительное в греческом, которое эквивалентно многословному выражению - это *хомофрон*. Это комбинация из *хомос* (те же) и *фрэнэма* (мысли). Это слово употреблено лишь однажды в Новом Завете в 1 Петра 3:8.

“Наконец будьте все единомысленны (*хомофрон*), сострадательны, братолюбивы, милосердны, дружелюбны, смиренномудры”.

Еще одним словом, относящимся к понятию “ум”, является *софронэ*. Это комбинация из *содзо* (делать целым) и *фрэнэ* (думать или иметь мысли). Слово *содзо* в Новом Завете обычно переводится как “спасать”, но буквально это означает “делать целым”. Следовательно, *софронэ* означает “иметь здравые мысли, иметь здоровый ум или быть здравомыслящим”. Вот Евангелие от Марка 5:15.

“Приходят к Иисусу и видят, что бесновавшийся, в котором был легион, сидит и одет и в здравом уме (*софронэ*); и устрашились”.

Человек был одержим нечистым духом, но Иисус изгнал его, и мысли человека стали здоровыми, неповрежденными. Он снова мог их контролировать. Подобный пример записан в Евангелии от Луки 8:35.

В 1 Петра 4:7 говорится:

“Итак, будьте благоразумны (*софронэ*) и бодрствуйте в молитве”.

Поэтому упорно делайте ваши мысли здоровыми. Упорно согласовывайте их со словом Божиим.

В Послании Титу 2:6 говорится:

“Юношей также увещай быть целомудренными (*софронэо*)”.

2 Коринфянам 5:13.

“Если же мы выходим из себя, то для Бога; если же скромны (*софронэо*), то для вас”.

Во 2 Тимофею 1:7 мы находим использование этого слова в форме существительного:

“Ибо дал нам Бог не духа боязни, но силы (*дунамис* - потенциальная сила) и любви (*агалэ* - любовь Божия, проявляемая благодаря обновленному уму) и целомудрия (*софронисмос*)”.

В 6-ом стихе Павел говорит Тимофею о том, чтобы он развивал дар пастырства, данный ему Богом. Мы имеем в себе потенциальную силу. Мы имеем любовь Божию в обновленном уме, и мы имеем здоровый ум. Бог дает нам все это. Он дает нам совершенные мысли в Своем Слове. Он продолжает давать нам правильные мысли, когда мы ходим по духу. А наш ум продолжает обновляться, пока мы питаемся этими мыслями. Если наши умы обновлены, то они совершенны точно так же, как совершен наш дух. Наши души заодно с Богом. Когда каждый верующий уравнивает себя в подобном питании из Слова Жизни, он станет верующим, имеющим такой же обновленный ум, как и у всех других. Не прекрасно ли это?!

Прочитаем 1 Послание Фессалоникийцам 5:23:

“Сам же Бог мира да освятит вас во всей полноте, и ваш дух и душа и тело во всей целости да сохранится без порока в пришествие Господа нашего Иисуса Христа”.

¹ В King James Versione переведено “*умами*”.

